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Übung 1. Sei P eine Wahrscheinlichkeitsdichte. Zeigen Sie: Die Abbildung Q �→ D(Q�P )
ist konvex auf der Menge der Wahrscheinlichkeitsdichten.
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Beweis. Wir haben (Korollar 4.39):

D(Q�P ) = sup
Z

�
EQZ − log(EeZ)

�
,

wobei das Supremum über Zufallsvariablen mit EeZ < ∞ gebildet wird. Nun ist Q �→ EQZ
linear, also insbesondere konvex. Damit ist auch Q �→ EQZ − log(EeZ) konvex und da das
Supremum konvexer Funktionen wieder konvex ist, ist auch Q �→ supZ

�
EQZ − log(EeZ)

�

konvex.

Abgabe bis zum 21.06.2021
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